

千亿元级互换便利工具落地 险资“摩拳擦掌”静待时机

近日，互换便利工具正式落地。中国证券报记者获悉，多家保险机构已积极关注这项工具并着手开展相关业务准备工作。互换便利在国内为开创性工具。保险机构正在抓紧研究政策细节，加快系统建设和策略储备。保险机构将结合险资实际情况，灵活运用互换便利工具，制定合理的投融资策略，提升险资运用效率。

截至目前，已有20家证券、基金公司获准参与互换便利操作，尚未有保险公司项目落地。分析人士认为，这项工具的使用情况取决于机构在股市增持的意愿、对投资机会的判断、杠杆率的限制、负债端的性质和收益要求等。当前保险公司等非银机构的权益投资风险偏好总体较低，权益配置以控制仓位、买入高股息股票、防范风险为主。互换便利提供融资能力，但投资风险仍由非银机构承担，实际使用情况尚待观察。

长期来看，业内人士预计，互换便利工具将促进包括险资在内的中长期资金入市，维护资本市场稳定，推动资本市场高质量发展。

●本报记者 石诗语 陈露

“以券换券”不扩大基础货币规模

中国人民银行日前发布公告称，决定创设“证券、基金、保险公司互换便利”，支持符合条件的证券、基金、保险公司以债券、股票ETF、沪深300成分股等资产为抵押，从人民银行换入国债、央行票据等高等级流动性资产。首期操作规模5000亿元，视情况可进一步扩大操作规模。

此前，中国人民银行行长潘功胜在国新办举行的新闻发布会上表示，国债、央行票据与市场机构手中持有的其他资产相比，在信用等级和流动性上有很大差别。很多机构手中有资产，但是流动性较差，通过与央行置换可获得较高质量、高流动性的资产，将会大幅提升相关机构的资金获取能力和股票增持能力。通过互换便利所获得的资金只能用于投向资本市场。

对外经济贸易大学保险学院教授王国军告诉记者：“创设互换便利利好证券、基金、保险公司三大类非银行金融机构，是一种长期制度性安排，是建立增强资本市场内在稳定性的长效机制，有利于有效维护我国资本市场长期稳健发展。首期规模5000亿元，就可以为资本市场提供千亿元级增量资金，而这仅仅是道‘开胃菜’，更多资金后续可能会根据市场需求源源而来，其影响不可小觑。”

长城证券首席经济学家汪毅也认为，通过互换便利这一工具，央行可以为金融机构提供流动性支持，特别是在市场调整或流动性短缺的情况下，帮助稳定市场情绪。从长远来看，这表明了监管层对于维护金融市场稳定的态度，有助于提高金融体系风险管理能力；此外，有助于推动金融创新和服务实体经济高质量发展。

值得注意的是，互换便利采用“以券换券”形式，不会扩大基础货币规模。

中国银行间市场交易商协会副会长徐忠表示，互换便利在实施过程中没有基础货币投放，不存在“扩表”，并不是所谓的“央行入场市”。从操作原理上看，它通过“以券换券”形式增强相关机构融资和投资能力，实现了流动性支持。金融管理部门会对相关机构的资质、条件作严格要求，并设置科学的折扣率。

具体来看，中国人民银行委托特定的公开市场业务一级交易商（中债信用增进公司），与符合行业监管部门条件的证券、基金、保险公司开展互换交易。互换期限1年，可视情况展期。互换费率由参与机构招投标确定。可用质押品包括债券、股票ETF、沪深300成分股和公募REITs等，折扣率根据质押品风险特征分档设置。通过这项工具获取的资金只能投向资本市场，用于股票、股票ETF的投资和做市。

上市银行三季报陆续出炉 净息差下行压力犹存

●本报记者 张佳琳

上市银行三季报正在陆续出炉。数据显示，2024年前三季度，银行盈利情况有所分化，有银行营业收入同比增超11%，也有银行营业收入同比下降超12%。净息差是影响银行盈利能力的重要因素。受市场利率下行、有效信贷需求减弱以及贷款重定价等因素影响，银行净息差下行压力犹存。业内人士认为，银行净息差回升的突破口是压降成本以及挖掘新的业务增长点。

盈利情况分化

根据已披露数据的上市银行三季报，2024年前三季度银行盈利情况有所分化。前三季度，平安银行、南京银行、杭州银行、沪农商行、常熟银行等归母净利润均实现同比正增长，但同比增速差别较大。

例如，杭州银行、常熟银行2024年前三季度分别实现归母净利润138.70亿元、29.76亿元，分别较去年同期增长18.63%、18.17%。平安银行、沪农商行2024年前三季度分别实现归母净利润397.29亿元、104.85亿元，分别较去年同期增长0.2%、0.81%。

营业收入方面，尽管平安银行2024年前三季度营业收入超千亿元，但较去年同期下降12.6%。与此同时，常熟银行、南京银行2024年前三季度分别实现营业收入83.70亿元、385.58亿元，分别较去年同期增长11.30%、8.03%。

针对营业收入同比下降的情况，平安银行表示，这是受2024年前三季度持续让利实体经济、

部分银行 2024 年前三季度相关数据				
资产总额 (亿元)	营业收入 (亿元)	营业收入 同比增长	归母净利润 (亿元)	同比增长
平安银行 57459.88	1115.82	-12.6%	397.29	0.2%
南京银行 25470.37	385.58	8.03%	166.63	9.02%
杭州银行 20177.81	284.94	3.87%	138.70	18.63%
沪农商行 14766.89	204.84	0.34%	104.85	0.81%
常熟银行 3627.43	83.70	11.30%	29.76	18.17%

数据来源 / 上市公司 2024 年三季报 制表 / 张佳琳

调整资产结构等因素影响。通过数字化转型驱动经营降本增效，加强资产质量管控，加大不良资产清收处置力度，该行净利润保持小幅增长。

投资收益贡献是常熟银行营业收入与归母净利润均实现两位数同比增长的重要因素。具体来看，2024年前三季度，常熟银行实现利息净收入69.03亿元，同比增长6.15%。非利息净收入中，该行称由于交易性金融资产等投资收益增加，投资收益同比增长92.54%。在投资收益中，2024年前三季度以摊余成本计量的金融资产终止确认产生的收益为1.06亿元，同比增长379.24%。

业内人士表示，2024年上半年常熟银行投资收益强劲增长，占营业收入比重明显上升。背后主要有两方面原因：一是交易性金融资产配置力度明显强于去年同期，二是该行较好把握债市机会取得一定超额收益。事实上，2024年三

季度，常熟银行投资收益增速已从高位回落，主要原因在于债市波动与该行收缩了投资规模。

面临净息差压力

此前，中金公司发布的研报认为，2024年三季度净息差压力仍是“拖累”上市银行营业收入的主要因素，预计2024年三季度上市银行净息差仍会下行，但降幅将收窄。从部分银行三季报披露的净息差数据来看，上市银行净息差有所下滑，行业仍然面临较大的净息差压力。

以披露净息差数据的平安银行为例，截至2024年9月末，其净息差为1.93%，较去年同期下降54个基点。平安银行表示，该行坚持让利实体经济，主动调整资产结构，同时受市场利率下行、有效信贷需求不足及贷款重定价等因素影响，净息差出现下降。

针对营业收入同比下降的情况，平安银行表示，这是受2024年前三季度持续让利实体经济、

看，抑制存款定期化趋势或是银行工作的重中之重。事实上，今年以来不少银行限售、停售长期限高利率大额存单等产品正是降低成本的重要手段。

此外，招联首席研究员董希森建议，面对净息差和利润下滑压力，商业银行应努力挖掘新的业务增长点，通过以量补价方式增加净利润收入；应积极发展中间业务，例如拓展财富管理业务，进一步提升中间业务收入占比，形成对营业收入有效支撑。

“在净息差策略上我们坚持的是主动作为。一方面，主动控制存款付息率；另一方面，通过白名单控制消费贷业务，降低消费贷利率下降对净息差的影响。但很多时候解决净息差方面的问题，并不是加强对净息差本身的管控，题内解决不了的问题要跳到题外才能解决。”某城商行负责人说。

上述负责人表示，在债券市场走牛背景下，该行不断加大债市投资力度，投资收益大幅增长，金融市场业务收益贡献度持续提升。随着资产质量整体改善，该行降低了信用减值损失计提力度，进一步扩大了利润空间。“今年，我们将继续保持对宏观形势和市场环境变化的敏锐度，不断提升择时能力，全力抢抓高收益资产投资机遇。”这位负责人说。

在2024年三季报中，虽然沪农商行没有披露净息差数据，但其表示在净息差水平继续收窄的趋势下，将紧跟政策导向，积极应对市场变化，加强前瞻性研判和精细化管理，优化资产负债结构，努力实现净息差表现优于同业平均水平。



视觉中国图片